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Αξιολόγηση των οίκων και προοπτικές της οικονομίας
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Η
 εμπιστοσύνη χτίζεται δύσκο
λα και γκρεμίζεται εύκολα. 
Αν αυτό ισχύει γενικά, ισχύει 

σίγουρα για οικονομίεε με ιστορι
κό χαμηλών επιδόσεων. Η ελλη
νική οικονομία αναπτύχθηκε τιε 
τελευταίεε δεκαετίεε με χαμηλό
τεροι ρυθμούε και ασθενέστερη 
ανταγωνιστικότητα από τιε πε- 
ρισσότερεε άλλεε ευρωπάΐκέε. Η 
πορεία τηε ήταν σύμφυτη με τά- 
σειε δημιουργίαε ελλειμμάτων στο 
δημόσιο ταμείο και στο εξωτερικό 
ισοζύγιο. Με την είσοδο στην Ευ
ρωζώνη, ενισχύθηκαν ο δημόσιοε 
δανεισμόε και η κατανάλωση πε
ρισσότερο από τιε παραγωγικέε 
επενδύσειε. Η κρίση χρέουε την 
έπληξε βαρύτερα από κάθε άλλη 
οικονομία τηε ευρωπαϊκήε περκρέ- 
ρειαε και τα προγράμματα προσαρ- 
μογήε κράτησαν πολύ περισσότε
ρο από ό,τι αρχικά ήταν αναγκαίο. 
Μπορεί μια τέτοια οικονομία να 
αλλάξει συστηματικά πορεία τα 
επόμενα χρόνια, αναδεικνύονταε 
τα ισχυρά τηε πλεονεκτήματα;

Η αναβάθμιση του αξιόχρεου 
του ελληνικού Δημοσίου, με την 
ανάκτηση τηε επενδυτικήε βαθ- 
μίδαε αυτό το διάστημα από τουε 
διεθνείε οίκουε, είναι ορόσημο 
υψηλήε σημασίαε. Αφενόε, απο- 
τυπώνει και αναδεικνύει την πρό
οδο στην οικονομία τα τελευταία 
χρόνια. Αφετέρου, υποβοηθά την 
πορεία τηε εφεξήε, συμβάλλονταε 
θετικά στο κόστοε χρηματοδότη- 
σηε και στιε επενδύσειε. Το ελλη
νικό Δημόσιο έχασε την επενδυ
τική βαθμίδα το 2010, μετά την 
επιδείνωση θεμελιωδών μεγεθών 
τηε οικονομίαε, όπωε και την αμ
φισβήτηση τηε αξιοπιστίαε κεντρι
κών στατιστικών στοιχείων. Παρά 
την πρόοδο έκτοτε, η επενδυτική 
βαθμίδα ανακτάται 13 ολόκληρα 
χρόνια από την απώλειά τηε και 5 
χρόνια από τη λήξη των προγραμ
μάτων. Σε σχέση με την περίοδο 
πριν από την κρίση, η βαθμολό
γηση από τουε οίκουε είναι ακό
μη δυσμενέστερη, όπωε η ψαλίδα 
δανεισμού από τιε υπόλοιπεε ευ-

ρωπάΐκέε οικονομίεε, στοιχεία που 
δείχνουν την περαιτέρω πρόοδο 
που είναι κρίσιμο να επιτευχθεί.

Η συγκυρία προσφέρεται, αρχι
κά, για μια απολογιστική παρατή
ρηση. Κατά τη διάρκεια τηε κρίσηε 
χρέουε αμφισβητήθηκε, με διάφο- 
ρουε τρόπουε στο εσωτερικό και 
στο εξωτερικό τηε χώραε, το αν 
η παραμονή τηε στο ευρωπαϊκό 
νόμισμα ήταν εφικτή ή χρήσιμη. 
Οι εξελίξειε έδειξαν πωε η οικο
νομία μαε μπόρεσε να σταθερο
ποιηθεί και να συγκλίνει προε τιε 
υπόλοιπεε ευρωπαϊκέε, χωρίε να 
αποχωρήσει από το κοινό πλαί
σιο, με όλουε τουε κινδύνουε και 
το κόστοε που κάτι τέτοιο θα συ
νεπαγόταν. Ακόμη περισσότερο, 
η οικονομία μαε θα ήταν πολύ πιο 
ευάλωτη στιε εξωγενείε κρίσειε 
που ακολούθησαν, λόγω τηε παν- 
δημίαε και τηε αναταραχήε στιε 
αγορέε ενέργειαε και ευρύτερα, 
εάν είχε ακολουθήσει άλλη πορεία.

Ταυτόχρονα, από τη συσσω- 
ρευμένη και επώδυνη εμπειρία

των τελευταίων ετών, αναμένε
ται να έχει διαμορφωθεί μια ελά
χιστη έστω κατανόηση σε επίπε
δο πολιτικήε, ότι η χώρα δεν θα 
πρέπει ποτέ να ξανακυλήσει σε 
δημοσιονομική αστάθεια. Η ιδέα 
πωε η ανάπτυξη μπορεί να στη
ρίζεται σε ελλείμματα και ευρείεε 
δαπάνεε ελπίζει κανείε πωε έχει 
συνολικά απορριφθεί από μια κοι
νωνία που πλήρωσε βαρύ κόστοε 
από την κρίση χρέουε, ιδίωε το 
ασθενέστερο τμήμα τηε. Κάθε 
ευρώ στο δημόσιο ταμείο πρέπει 
να αντιμετωπίζεται ωε πολύτιμο. 
Η σχετική ισορροπία δεν θα είναι 
πάντα εύκολη, ιδίωε όταν ολο
κληρωθεί ο κύκλοε στήριξηε από 
πόρουε όπωε το Ταμείο Ανάκαμ- 
ψηε και με δεδομένεε τιε δυσμε- 
νείε δημογραφικέε εξελίξειε, σε 
συνδυασμό με τη επίπτωση του 
χρέουε σε βάθοε ετών.

Φυσικά, η ανάκτηση του αξι
όχρεου από οίκουε και οι αποδό- 
σειε των ομολόγων είναι μόνο μια 
έκφανση τηε εμπέδωσηε εμπιστο-

σύνηε. Γι’ αυτό είναι κρίσιμο να 
ξεκαθαριστεί, πέραν αμφιβολίαε, 
η σταθερή στόχευση τηε οικονο- 
μικήε πολιτικήε τα επόμενα χρό
νια, έτσι ώστε η χώρα να γίνει 
πολύ περισσότερο ελκυστική για 
επενδυτικά κεφάλαια και, ακόμη 
πιο σημαντικό, και για ανθρώ- 
πουε. Εφόσον αυτό συμβεί, θα 
βρεθεί σε έναν ενάρετο κύκλο 
ανάπτυξηε. Προε το παρόν, όμωε, 
πρέπει να υπάρχει συνείδηση τηε 
χαμηλήε βάσηε στην οποία ακό
μη βρισκόμαστε.

Τέλοε, η δημοσιονομική πο
ρεία εξαρτάται κρίσιμα από τη 
στροφή προε ένα νέο παραγωγι
κό υπόδειγμα. Χωρίε παραγωγή 
υψηλήε αξίαε, τα εισοδήματα και 
τα φορολογικά έσοδα θα είναι χα
μηλά, δημιουργώνταε υπερβολι
κή πίεση στιε δαπάνεε σε τομείε 
όπωε η υγεία και η παιδεία και σε 
όσουε πληρώνουν φόρουε. Τα τε
λευταία χρόνια, έχει επέλθει ση
μαντική πρόοδοε, με αύξηση των 
επιχειρήσεων και θέσεων εργασί-

αε που σχετίζονται με νέεε τεχνο- 
λογίεε και εξαγωγέε. Η πρόοδοε 
όμωε είναι σχετικά αργή, καθώε 
ανταγωνίζεται ένα άλλο μεγάλο 
κομμάτι τηε οικονομίαε με χαρα
κτηριστικά παρόμοια με την προ 
κρίσηε περίοδο: κατακερματισμέ
νη ή άτυπη εργασία και επιχειρη
ματικότητα που στηρίζεται στην 
αναποτελεσματική λειτουργία του 
δημόσιου τομέα. Το ζήτημα σχε
τίζεται και με το πρόβλημα των 
μη εξυπηρετούμενων δανείων, 
καθώε μπορεί να μην αποτελούν 
πλέον μεγάλο πρόβλημα για τιε 
τράπεζεε, ωστόσο, εγκλωβίζουν 
πόρουε. Συνολικά, ποιο από τα 
δύο τμήματα τηε οικονομίαε θα 
αναπτυχθεί περισσότερο τα επό
μενα χρόνια θα είναι κρίσιμο για 
τη συνολική πορεία τηε χώραε και 
για τιε συνθήκεε εμπιστοσύνηε 
που θα δημιουργηθούν.
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